

# 巴黎奥运会倒计时100天： 冲刺，在期待与挑战中

新华社记者 肖亚卓

奥运火种16日在奥林匹克运动发祥地——希腊的古奥林匹亚遗址采集成功，一天后，巴黎奥运会迎来了倒计时100天的重要时刻。

整整一个世纪后，奥运会重回巴黎，法国首都将成为继伦敦之后第二座三次举办夏奥会的城市。在这里，现实与历史的联结无处不在，奥运历史的传承也不再是口号，而是近在眼前的生动画面。

“奥运更开放（Games Wide Open）”是巴黎许下的承诺——计划于塞纳河上的开幕式、著名景点化身成为竞技场、面向公众的奥运马拉松赛道，让世人充满期待。

而在背负期待的同时，组委会当然也面临不少挑战，首当其冲的便是安保、交通等与所有人息息相关的课题。从法国总统马克龙到巴黎奥组委主席托尼·埃斯坦盖，对于这些客观存在的困难并不回避，承诺将抓住奥运筹备最后的冲刺阶段，尽一切努力交出一份令人满意的答卷。

## 奥运传统 百年传承

位于巴黎西北方向近郊的伊夫·迪马努瓦体育场将在本次奥运会上作为曲棍球场地投入使用。在现代奥林匹克历史上，这座场馆具有重要意义——100年前的1924年奥运会，这座体育场作为主会场承办了开幕式以及田径、足球、体操甚至是部分马术项目的比赛。

随后100年里，这座体育场成为多家当地足球与橄榄球俱乐部的主场。直到本届奥运会，经过重新设计与翻修，这里再次成为可容纳14000人（奥运会时将扩大为15000人）的现代化体育场，并将承办曲棍球比赛。

举办过两届奥运会赛事的体育场有不少，但这一跨度拉大到一个世纪，是独属于巴黎的一份浪漫，也是这座城市悠久的奥林匹克传统带来的底气。这里是无可争议的时尚之城、文化之城、艺术之城，作为现代奥林匹克之父顾拜旦的故乡，称其为体育之城，也显得恰如其分。

1892年，顾拜旦在巴黎索邦大学大礼堂发表演讲，首次公开提出恢复奥运会。1894年6月23日，同样在这座礼堂内，国际奥委会正式成立，掀开了现代奥林匹克运动的序幕。

1900年，第二届现代奥林匹克运动会在巴黎举行。这一年的世界博览会也正好在巴黎举办，相比于在当时早已拥有广泛影响力的世博会，奥运会还只能算是呱呱坠地的“婴儿”，因此这届奥运会也被作为世界博览会的一部分举行。为了那一年的世博会，法国修建了著名的大皇宫，虽然名称里带有“皇官”，但并非是皇家宫殿，而是一座展览馆。



这是4月16日在法国巴黎埃菲尔铁塔脚下拍摄的奥运会倒计时牌。

新华社记者 高静摄

124年后的今天，历史的轨迹再次重合——

奥运会早已成为全人类的一场体育盛会，奥林匹克精神也已经在世界广泛传播。而当年作为展览馆的大皇宫也将在本届奥运会上被改造成为一座体育馆，承办击剑与跆拳道比赛。

奥运历史在巴黎被完美地传承。

## 奥运之美 城市之美

就在上个月，巴黎奥组委正式发布了本届奥运会的官方海报。相关纪念品一经上市，几近脱销，成为到目前为止“最受欢迎的巴黎奥运单品”。

这幅作品由法国著名摄影师加托尼耗时2000小时完成，描绘了一个多元且繁华的微观世界——一座巨大的城市体育场，将巴黎的地标性建筑在其中重新排列组合。埃菲尔铁塔贯穿在法兰西体育场中间，塞纳河、凯旋门、协和广场等都在画面中，而除了这些巴黎以及法国的标志性元素，本届奥运会和残奥会的运动项目也散落在海报的各处角落。

这是对巴黎奥运会愿景最直观、最形象的呈现——一场融入城市的体育嘉年华。

毫无疑问，计划7月26日晚在塞纳河上举办开幕式是组委会最大胆、也最天马行空的一次创举——

在夕阳余晖下，一场流动的盛宴在塞纳河缓缓拉开大幕，运动员们乘坐游船从奥斯特里茨桥由东向西出发，航行6公里至埃菲尔铁塔对岸的特罗卡德罗广场，参加在那里举行的庆祝仪式。

从凡尔赛宫到荣军院，从协和广场到埃菲尔铁塔，这些著名地标将在比赛期间变为临时运动场，迎接全球观众。改造工程正在如火如荼地进行，铁塔下沙滩排球场地的观众看台正在搭建，协和广场上的城市运动公园也初见雏形。

“我们有幸拥有世界最美丽的一座城市，因此我们一开始就计划尽量把奥运会融入城市。巴黎是我们的舞台，我们会尽最大可能在这个舞台上表演，”埃斯坦盖说。

## 最后冲刺 直面挑战

进入2024年以来，巴黎奥运会各项筹备工作驶上快车道。

场馆建设方面，奥运村、拉夏贝尔体育馆、水上运动中心先后交付。3月，拉夏贝尔体育馆还举行了羽毛球奥运测试赛，运动员们纷纷点赞。

志愿者方面，约45000名志愿者的招募工作也几近完成，这些志愿者从大约30万申请者中选出，其中有20%来自海外，来自中国的志愿者达到数百名。

此外，海报、邮票等奥运相关纪念品的发布掀起了民众一波又一波

的抢购热潮。随着奥运火种采集成功以及火炬传递的开始，奥运会各项筹备工作也迎来冲刺阶段。

“我每天的工作都被安排得满满当当，我就像是一个日程表，填满了一条条待办事项，每完成一条就在框框里打勾，然后赶紧关注下一个日程，”埃斯坦盖如此形容近来的状态。

本周，法国总统马克龙在接受采访时再次提到大家最为关切的安保以及交通问题。他向公众表示，奥运会尤其是开幕式的安保级别将是最高等级。

“如果要问那天法国最安全的地方在哪里，我会说就是在开幕式现场，”马克龙如此表示。

但有信心做好充分准备，并不意味着无视风险。马克龙也坦诚告诉公众，如果届时面临的安全风险过高，不排除改变地点举办开幕式的可能。

“还剩100天，我们无比期待，但我们要更谨慎。接下来还有很多工作要做，但举办一项如此重大的综合性运动会，有挑战是再正常不过的事，我们要做的就是面对这些挑战，想办法解决它们，”埃斯坦盖说。

埃菲尔铁塔下的奥运倒计时牌已指向了100天。马上，奥运五环也将被安装在铁塔之上。这个盛夏，巴黎将交出一张怎样的答卷，全世界拭目以待。

(新华社巴黎4月17日电)

# 中国田协计划出台指导意见 规范路跑赛事商业竞争

新华社北京4月16日电(记者吴俊宽、李春宇)中国田径协会16日召开会议，提出将尽快研究出台规范路跑赛事商业竞争的指导性意见，加强市场规范化等方面的指导和培训力度。

中国田协在其官网发布的会议新闻中表示，2024年春季以来，全国各地路跑赛事集中举办，群众参赛热情高涨。总体看，已经举办的路跑赛事整体运行平稳，但也暴露出赛事组织和管理工作方面的问题，引发社会广泛关注。

会议要求，各省(区、市)相关单位要切实提高政治站位，进一步统一思想，切实增强责任感，持续加强与竞赛组织为核心的各项工作，进一步规范、细化各环节工作标准和

流程，确保路跑赛事安全、反兴奋剂和赛风赛纪不出任何问题。

此次会议指出，中国田协将进一步加强对路跑赛事的指导和监管，一是严格审核赛事方案，提升赛前实地检查力度，强化风险提示，继续优化监管机制；二是尽快研究出台规范路跑赛事商业竞争的指导性意见，加强市场规范化等方面的指导和培训力度；三是进一步加大路跑赛事关键环节、重点部位的风险预判，针对性制定应对预案。

各省(区、市)体育行政部门相关负责人，省级路跑赛事监管单位负责人，中国田径协会路跑委员会及相关工作组，认证路跑赛事组委会主办、承办及运营单位代表通过线上线下相结合的方式参加了会议。

# WCBA四川遭逆转 内蒙古拿下“天王山”之战

新华社成都4月16日电(记者陈地)16日晚，2023-2024赛季WCBA总决赛第三场较量在成都打响，内蒙古女篮凭借最后一节的大逆转把比赛拖入加时赛，最终95:89战胜四川女篮，拿到冠军点。

总决赛为五局三胜制，前两场比赛在内蒙古进行，双方各胜一场。第三场较量来到四川主场，四川全队上下誓要拿下这场“天王山”之战。但由于阵中大外援坎贝奇禁赛，四川队本场比赛只能由李梦、韩旭领衔的“全华班”出战。

比赛开始，李梦通过突破连续造成“2+1”，王思雨、韩旭等球员也多点开花，内蒙古女篮则依靠外援琼斯超强的个人能力在内线制造杀伤，双方比赛进行得十分胶着。半场结束，四川女篮50:46保持微弱领先优势。

易边再战，四川队通过包夹战术

限制琼斯接球，而内蒙古其他队员频频打铁，四川队趁机将分差扩大，手握15分的优势进入末节。

最后一节风云突变，四川全队仿佛“断电”，内蒙古女篮则在琼斯的带领下不断逼近比分。比赛最后阶段，四川队高颂、王雪朦、唐子婷三人均5犯离场。终场前3.4秒，内蒙古精心设计边线球战术，琼斯通过反跑甩开防守队员，直接空切到篮下，挑篮命中，双方战至80平，比赛进入加时赛。

加时赛中，士气明显更盛的内蒙古女篮一鼓作气，最终以95:89完成大逆转。

全场比赛，琼斯狂砍47分并摘下10个篮板，是帮助球队获胜的绝对核心。四川队方面，李梦拿到24分，韩旭贡献23分16个篮板的大号两双。

总决赛第四场比赛将于19日继续在成都进行。

# “雪如意”旁 崇礼第9家滑雪场将建成

记者日前从河北省张家口市崇礼区政府了解到，2024-2025雪季，冬奥小城的第9家滑雪场——崇礼雪如意滑雪场将投入运营。

凭借得天独厚的资源禀赋，2022年北京冬奥会前，崇礼已经建成7家大型滑雪场，成为我国最大的滑雪聚集区，各级别雪道总长超过160公里。

雪如意滑雪场位于张家口崇礼奥林匹克公园内，邻近北京冬奥会标志性场馆国家跳台滑雪中心“雪如意”以及国家冬季两项中心、国家越野滑雪中心。规划雪道总面积140公顷，雪道总长度31827米，设置高山雪道32条，设置高速缆车5条，其中箱式缆车3条，吊椅缆车2条，有的缆车可以直接进入滑雪大厅二层。

张家口兴垣文旅运营管理有限公司总经理张力涛介绍，雪场的初、中、高、“黑道”雪道比例为3:4:2:1，以初中级道型为主，雪道平均宽度40米、坡度适中，是滑雪小白和进阶滑手的理想雪场，多级别雪道可满足不同滑雪需求。

“我们将打造滑雪、休闲、文化、娱乐为一体的冰雪度假综合体，在冬奥场馆旁探索滑雪度假的更多可能，通过滑雪、娱雪、节日活动等新业态，打造滑雪度假地标。”张力涛说。

据介绍，雪如意滑雪场将设置3000平方米的青少年专属休息区，涵盖自助餐区、咖啡厅、多功能教室、午托区、模拟室、娱乐室、室内旱雪区域等多样业态。同时，这里将打造青少年滑雪俱乐部共创空间，不定期举办技术分享交流活动，为青少年滑雪比赛及训练提供系统完善的配套支持。

(据新华社石家庄4月17日电)

# 国际奥委会： 巴黎奥运会将成为人类追求卓越和团结的象征

新华社希腊古奥林匹亚4月16日电(记者陈刚)16日在希腊古奥林匹亚举行的2024年巴黎奥运会火种采集仪式上，国际奥委会主席托马斯·巴赫表示，巴黎奥运会将成为人类追求卓越和团结的象征。

在有2500多年历史的赫拉神庙前，希腊女演员玛丽·米娜扮演的

古希腊女祭司在当地时间中午12时16分点燃了火种。她在火种采集仪式上按照传统祈福世界和平，希望法国巴黎成功举办奥运会。

针对当前国际局势，巴赫在火种采集仪式前致辞时表示：“体育的力量将让2024年巴黎奥运会成为人类追求卓越和在多样性中实现大

团结的伟大象征。这是全世界数十亿人共同的期待。在我们正经历的困难时期，战争和冲突不断增加，人们厌倦了日复一日的仇恨、侵犯和负面新闻。在他们的心中，在我们所有人的心中，都渴望重新团结在一起，渴望给人们带来希望。”在火种采集仪式上，女祭司点燃了巴黎奥运会的

火种，并将其与橄榄枝一起传递给希腊的第一名火炬手。在火炬传递开始的同时，仪式演员放飞一只白鸽，向世界传递友谊与和平的理想。

本次火种采集仪式灯光和交接仪式编舞阿蒂斯·伊格纳蒂乌斯对新华社记者表示：“我们希望实现奥林匹克休战，让世界恢复和平。”

火种，并将其与橄榄枝一起传递给希腊的第一名火炬手。在火炬传递开始的同时，仪式演员放飞一只白鸽，向世界传递友谊与和平的理想。

本次火种采集仪式灯光和交接仪式编舞阿蒂斯·伊格纳蒂乌斯对新华社记者表示：“我们希望实现奥林匹克休战，让世界恢复和平。”

# 国际奥委会推出巴黎 奥运会官方游戏

新华社日内瓦4月16日电(记者单磊)国际奥委会16日宣布，推出2024年巴黎奥运会官方移动端游戏《奥林匹克加油！巴黎2024》。

据介绍，这款游戏将于6月11日在全球上线，玩家们可以体验霹雳舞、击剑、高尔夫球和游泳等比赛项目的游戏内容，游戏场景设计包括一些奥运会代表性场馆。

国际奥委会电视和市场部副主任阿拉曼表示，这款游戏体现了奥林匹克精神和巴黎奥运会对全球的吸引力。国际奥委会表示，发布这款游戏也是推广奥林匹克品牌的一个新举措。国际奥委会希望不仅在奥运会举办期间，也可以在奥运会之外的时间里，将体育迷们与奥运会和奥林匹克价值观相连。

# 巴黎奥运会倒计时100天 吉祥物“弗里热”发售

新华社上海4月17日电(记者许东远、夏亮)17日，巴黎奥运会倒计时正式进入100天，包括吉祥物“弗里热”在内的官方特许商品在中国内地开始发售，独家上线天猫奥林匹克官方旗舰店。

在国际奥委会、奥运会资格系列赛上海组委会官员、法国驻上海总领事及多家奥运赞助商品牌代表的见证下，淘天集团天猫事业部市场部及营销平台总经理余丹宣布巴黎奥运特许商品上线天猫：“天猫很荣

幸能再次参与这场全球都为之疯狂的体育盛会，为广大消费者带来耳目一新的奥运体验和购物享受。”

巴黎奥运会吉祥物“弗里热”的形象源自法国文化符号之一、弗里吉亚帽，体现了法国深厚的历史文化底蕴，也传达了奥运精神中的团结与和平理念。第一批上线的特许商品中，包括高38厘米的“弗里热”毛绒玩具、“弗里热”与埃菲尔铁塔合影的造型手办以及系列纪念银币。

此前，通往巴黎2024的奥运

会资格系列赛历史性地选择了上海作为比赛场地，展示了中国在国际体育舞台上的重要地位，也为广大民众提供了一个在家门口观赏高水平国际赛事的机会，必将掀起新一轮的奥运热潮。

今年是中法建交60周年，法国驻上海总领事王度(若昂·瓦拉杜)表示：“体育是中法双边关系中非常重要且充满活力的组成部分，尤其是在青年运动员的培养和交流、体育基础设施的发展以及体育产业专业知识的共享等方面，双方合作大有可为。”

# 欧冠联赛： “大巴黎”横扫巴萨进四强

新华社马德里4月16日电 16日，在2023-24赛季欧洲冠军联赛四分之一决赛次回合较量中，西甲球队巴塞罗那主场1:4不敌法甲球队巴黎圣日耳曼，以4:6的总比分遭对手淘汰，无缘四强。

巴萨首回合曾在客场3:2战胜对手。此番移师奥林匹克球场交手，西甲豪门早早打入一球确立领先优势。但此后阿劳霍被罚下，主队陷入人数劣势；登贝莱和维蒂尼反超各入一球，姆巴佩又在比赛后半段打进两球，助“大巴黎”翻盘，晋级半决赛。

第12分钟，亚马尔右路带球突入禁区，底线附近送出横传，拉菲尼亚门前近距离将球碰入网窝，巴萨1:0领先。

转折出现在第29分钟，阿劳霍作为最后一名防守球员背后拉倒形成单刀局面的巴尔科拉，裁判向其出示红牌将其罚下，巴萨遭遇重创。

10人应战的巴萨此后陷入被动，并在第40分钟遭对手扳平。巴尔科拉左路传中，前点的姆巴佩漏过皮球，后点的登贝莱小禁区右角打近角得手。

下半场，巴黎圣日耳曼在第54分钟借一次角球之机实现反超，维蒂尼亚禁区外起脚劲射破网，客队2:1反超。

第61分钟，登贝莱在禁区内被坎塞洛放倒，为巴黎圣日耳曼赢得点球机会，姆巴佩主罚命中，助客队3:1领先。第89分钟，“大巴黎”在一次反击中向巴萨球门施压，尽管特尔施特根连续做出扑救，但姆巴佩最终于小禁区边缘将球打入近角，为巴黎将比分锁定在4:1。

此外，德甲劲旅多特蒙德当天以4:2击败西甲球队马德里竞技，从而以总比分5:4淘汰对手，进入半决赛，届时将与“大巴黎”交锋。欧冠四强另外两席将在17日决出。